
 

 

 

 

 

１０月・１１月の全校朝会で（校長の話） 

（１）校訓「仲良く 強く 美しく」の意味を考える 

   １０月の全校朝会では、この秋、日本で行われてきた柔道の世界大会やラグビー 

のワールドカップやサッカーの日本代表や日本人観客の清掃や東日本大震災時の日 

本人の態度、敗戦後の復興を例に、日本人の持つやさしさや勤勉さや礼儀を子ども 

たちに伝えました。 

日本人の持つその資質は、本校の校訓「仲良く・強く・美しく」であることを伝え、 

この伝統のある校訓のもと、学校生活・家庭生活を頑張っていこうと、子どもたちに話しました。 

 そして、１１月の全校朝会では、校訓の３つの言葉の最近の子どもたちの様子を紹介し、実践への意識づ

けをしました。これから寒い但馬の冬がやってきますが、寒さに負けず学校生活を送っていきます。 

  

 

 

 

 

 

（２）読書の学校表彰式がありました 

   本年度の半ばで、豊岡市が勧めています「チャレンジ！フィフティ」（年間５０冊以上本を読もう）で 

  本校が全校生の５０％以上がその目標を達成したので、表彰式がありました。 

学校を代表して、６年の西村 留実さんが、市教委の三輪指導主事から賞状を 

受け取りました。 

 読書の効果は、①国語力のアップ（想像力・語彙力・コミュニケーション力） 

②心の安定（集中力・ストレスの軽減）③基本的な家庭生活習慣の形成（ゲー 

ム時間の縮減・睡眠時間の確保）があります。 

 秋は読書に最適の季節と言われています。毎月２３日の「家庭読書の日」のみならず、他の日においても 

お子さんに「家読」の時間を少しでも作ってください。多くの本を読むことで、いい本にも出会えます。 

一生の中で、そんなよい本との出会いが、暮らしを豊かにしていけるかもしれません。 

 

 

 

 

 

 

令和元年１１月１日 

第 8 号 

ひ文責 峠 
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【但馬読書感想文コンクール】 

 《但馬佳作》 

    １年 瀬渡 遥仁 さん   ２年 鰆 凛太郎 さん 

    ３年 大坪 爽世 さん   ４年 鰆 太星  さん 

    ５年 足立 菜々椛 さん  ６年 福井 葵  さん 

 

 

 

 

仲良く（なかよし給食 他） 強く（ジオパーク駅伝 他） 美しく（トイレのスリッパそろえ 他） 
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来年度から新しい学習指導要領に基づきます勉強が始まります（２） 

 前号で、来年４月から実施する新学習指導要領について、その概略や子どもたちがたくましく生きる力を培う

ために求められる力（学びに向かう力・人間性）と非認知能力の相関関係を説明させていただきました。今回は、

「プログラミング教育」について、説明させていただきます。 

 

  

（１） ねらい：①「プログラミング的思考」を育むこと。 

     （※「プログラミング的思考」：自分が意図する一連の活動を実現するために、どのよ 

うな動きの組み合わせが必要であり、一つ一つの動きに対応した記号を、どのよう 

に組み合わせたらいいのか、記号の組み合わせをどのように改善していけば、より 

意図した活動に近づくのか、といったことを論理的に考えていく力） 

           ②プログラムの働きのよさ、情報社会がコンピュータ等の情報技術によって支えられて 

いることに気づくことができるようにすると共に、コンピュータ等を上手に活用して 

身近な問題を解決したり、よりよい社会を築いたりしようとする態度を育むこと。 

                     ③各教科等の内容を指導する中で実施する場合には、各教科等の学びをより確実なもの 

とすること。 

（２） 年間指導計画：今、検討、研修中ですが、学習指導要領に例示された算数や理科や総合的な学習の時 

間等で、複数学年にわたって、実施する予定です。 

  （３）学習指導要領に例示されているもの：「算数 第５学年 プログラミングを通して、正多角形の意味を 

基に正多角形を書く場面」「理科 第６学年 身の回りには電 

気の性質や働きを利用した道具があること等をプログラミン 

グを通して学習する場面」他 

 

 

学校保健委員会が、港３校の校医（学校医：中田先生・湯先生・遠藤先生。学校歯科医：金下先生・木築先生・

安福先生。）と学校薬剤師（西村先生）と保護者委員（本校は二方ＰＴＡ会長様・藤井母親代表様・大下保体部長

様）をお迎えして開きました。３校の保健室指導や健康指導面についてのご指導を受け、意見交流を行いました。

医師の先生からは、①ゲーム依存・インフルエンザへの注意 ②スマホ画面による視力低下 ③外耳道内の清潔

（耳あか掃除） ④日頃の正しい歯磨きブラッシングの大切さ・咀嚼（そしゃく：噛むこと）と虫歯予防 等の

お話をいただきました。今後の本校の健康指導に生かしていきたいと思います。 

 

 

 

 冬場を前に、火事を想定した避難訓練をしました。今回は、火災発生 

時刻を子どもたちには知らせずに、行いました。これまで何度も訓練を 

していたので、整然と子どもたちは行動していました。「いざという時の 

ために」冷静な判断と行動がとれるよう、これからも訓練は継続していきます。 

 

１０月の様子 

港学校園学校保健委員会（１０月２日[水]） 

避難訓練（１０月１８日[金]） 

プログラミング教育 
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 ５月に引き続き、今年も２回目のＰＴＡリサイクル活動がありました。 

４年生以上の子どもたちも参加しました。途中、雨が降ってきましたが、 

無事に終えることができました。運営していただきましたＰＴＡ役員様、 

ご協力していただいた保護者・地域の方々、ありがとうございました。 

また、今回もリフトをご提供いただきました、カネ貞様、二方様、ありがとうございました。 

 

 

 

 今年も港地区の３事業所様にご協力をいただき、５・６年生が事業所体験を行いました。ふるさとの良さを再

確認すること、また、働く体験を通して、その意義や大変さを直接感じることを目的に、毎年行っています。こ

れは、他校にはない特色ある教育であり、すばらしいキャリア教育だと感じています。お世話になりました各事

業所の皆様、長時間にわたり誠意ある対応を子どもたちにしていただきましたこと、心から感謝申し上げます。

この行事を終えて、改めて学校が地域の方々に支えられていること、「子どもたちは地域の宝」であることを感じ

ました。ありがとうございました。 
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５・６年生 うるるん探検隊（１０月１７日[木]） 

第２回ＰＴＡリサイクル活動（１０月１９日[土]） 

 

   

   

   



 

港学校園ＰＴＡ連絡協議会は、港学校園ＰＴＡ相互の懇親と、各ＰＴＡの進展を図るために、年２回開かれま

す。今回は２回目で、本年度学校園が連携して実施した３つの部会（学習意欲向上部会・ふるさと意識向上部会・

人間関係力向上部会）の活動報告と次年度に向けて協議をしました。その内容は、後日、手紙にてご報告させて

いただきます。 

 

 

会場にたくさん来て、声援を送っていただきました。ありが 

とうございました。こども園は８００ｍ、１・２年生は 1000ｍ、 

３・４年生は 1500ｍ、５・６年生は 2000ｍを折り返しコースで 

力走しました。持久走は、体と心の鍛錬にはよい運動と言われています。今後も陸上運動を大切に、体育授業で

強い体づくりをしていきます。 

 

 

 

 

 日頃、子どもたちが大変お世話になっています防犯ボランティアさん・図書館 

ボランティアさん、駐在所のおまわりさん、交通指導員さん、こども１１０番の 

家の皆さん、うるるん探検隊でお世話になった方々、そして、祖父母の皆さんを 

ご招待して、感謝の気持ちを全校合唱や各学年からの出し物（演奏や川柳やダンス等）で伝えました。港地区の

子どもたちに寄せる温かいご支援のおかげで、子どもたちは健やかに育っています。ありがとうございます。 

これからもどうぞよろしくお願いいたします。 

 

 

今年も港西小学校が、男女各１チーム参加しました。学校代表として、 

これまで放課後の陸上教室で練習に励み、本番に臨みました。学校を代表 

して出ることを誇りにして、どの子どもたちも精一杯の力を出し切りました。 

よくがんばりました。選手のサポートをしてくれた３名の６年生の皆さん、 

ありがとうございました。 

 

 

 

 

 

校内マラソン大会（１０月２３日[水]） 

「いつもありがとう集会」（１０月２５日[金]） 

山陰海岸ジオパーク駅伝・但馬小学生駅伝大会（１０月２６日[土]） 

 

【校内マラソン大会結果】 

１・２年生（１位：2年鰆凛太郎さん 4′00″２位：2年足立徳生さん 4′13″ ３位：2年脇龍海さん 4′21″） 

３・４年生（１位：4年鰆太星さん 6′16″ ２位：3年西村颯人さん 6′19″ ３位：3年武藤辛一さん 6′20″） 

５・６年生（１位：5年角谷隆之介さん 8′08″２位：5年木谷乙葉さん 8′47″３位：6年真野太志さん 8′50″） 

 

 

 

【出場選手名と結果】 

・男子チーム（①５年角谷隆之介さん  ②４年鰆太星さん  ③５年大坪壮吾さん  ④６年真野太志さん） 

        →＜山陰海岸ジオパーク駅伝 ３７位＞（出場参加チーム数 ４９） 

・女子チーム（①５年木谷乙葉さん ②６年岩井彩花さん ③６年西村玲衣さん  ④４年九谷明生さん） 

        →＜山陰海岸ジオパーク駅伝 ４２位＞（出場参加チーム数 ４９） 

 

港学校園ＰＴＡ連絡協議会（１０月２１日[月]） 



 

後期の児童会活動が、始まりました。前期の児童会をリードして 

くれた前期児童会役員の皆さん、ありがとうございました。 

前期児童会役員の会長の山田実々さん、副会長の角谷隆之介さん、 

議長の福井葵さん、書記の大坪壮吾さんの４名は、児童集会や挨拶 

運動、代表委員会の運営、各行事の代表挨拶などを主体的に取り組 

み、子どもたちの学校生活を、きまりよく、また、楽しいものにし 

てくれました。ありがとうございました。 

後期の児童会役員さんたちも、そのよき伝統を引き継ぎ、港西児童会（運営委員会）を発展させてください。 
 

 

 

 アドラー心理学カウンセリング協会理事長の鈴木 稔先生を講師に迎え、「童心を掴め～早くしなさい！片付

けなさい！等イライラ怒っていませんか？～」の演題で９０分間のお話を聞きました。港西小の保護者以外に、

港学校園のＰＴＡや地域の方々も多く参加されました。ペアやグループでの対話やユーモアたっぷりのお話もあ

り、また、話される内容も心に落ちるものでありましたので、あっという間に時間が過ぎたと感じ、まだ、お聞

きしたいと思われた参加者の方々が多くいました。このような素敵な講演会の企画運営していただきましたＰＴ

Ａ本部役員及び総務部、教養部の皆様、ありがとうございました。 

 講演の内容は、今の日本の子どもたちが他国に比べて自尊感情が低く、親からあまり褒められずよく叱られる

と感じている割合が高い現状を踏まえて、かつて講演会に行った他県の高校での３名の不良の生徒と鈴木先生と

のこころとこころがつながったエピソードを例に、 

  「壊れる人間関係に出会ったら、あなたはどうしますか？」について、お話されました。 

 その対処法として、３つあげられました。 

 

 

 

 

 

 

 

  

この３つの流れを日頃の家庭生活の中での親と子どもたちとの会話の中で、活用されることを伝えられました。 

 また、大人（親、教師）自身が、まず、高い自尊感情 

を持ち、子どもを私物化せず、子どもたちの心に寄り添う 

姿勢をもつことの大切さもおっしゃいました。 

 学校でも、子どもたちを前にするとき、これまでどおり、 

これまで以上に、笑顔・元気、褒めること、一人一人をよ 

く見て指導支援することに努めていきます。 

 

 

後期児童会開始（１０月２８日[月]） 

後期児童会役員 決定しました 

 会 長  岩井 彩花 さん（６年） 

 副会長  木谷 乙葉 さん（５年） 

 議 長  藤井 音々さん（６年） 

 書 記  足立 菜々椛 さん（５年） 

 

ＰＴＡ教育講演会（１０月１０日[木]） 

①当たり前の事にこそ「感謝」する。 

  （例：不良の生徒が、質問をしたことに対して、「ありがとう」の気持ちを言葉で伝える。） 

②相手の話を確認し、「ＹＥＳ」を取る。 

  （例：不良の生徒と鈴木先生の何気ない会話の中で「はい。（そぉっす）」の言葉をもらう。） 

③相手の価値を受け入れて伝える。 

  （例：不良の生徒が一番大切にしているもの（友達）を認め、共感し、褒める。） 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

昨年度に引き続き、本校の歯の取組に対して、評価していただきました。学校と家庭が連携して、子どもたち 

に健康な歯でずっといられるよう、指導をしていきたいと思います。そのためにも、虫歯を持つお子さんの受診

をお願いします。 

各コンクール入賞者 

【第４４回 但馬文学のつどい・川柳の部】 

 ＜神戸新聞社賞＞ 

   ６年 山田 実々 さん 

 ＜佳作＞ 

   ３年 西村 颯人 さん 

   ２年 脇  龍海 さん 

【豊岡市美術展】 

 ＜特選＞ 

  ２年 鰆 凛太郎 さん「はしご車がやってきた」 

 ＜入選＞ 

  ２年 足立 徳生 さん「はしご車がやってきた」 

  ３年 西村 颯人 さん「はしご車がやってきた」 

  ４年 吉野 琴奈 さん「リコーダーをふくわたし」 

  ４年 脇 里奈  さん「大きく見えるけんびきょう」 

  ５年 大坪 壮吾 さん「港町のフォークリフト」 

  ５年 木谷 乙葉 さん「港小橋」 

  ５年 前場 彬希 さん「橋のある風景」 

 ＜但馬佳作＞ 

  ２年 出石 小梅 さん「はたらくクレーン車」 

  ２年 大下 陽士 さん「はしご車がやってきた」 

  ３年 大坪 爽世 さん「はたらくクレーン車」 

  ３年 武藤 辛一 さん「はしご車がやってきた」 

  ４年 九谷 明生 さん「一発勝負」 

  ４年 鰆 太星  さん「本を読む友達」 

  ５年 九谷 優真 さん「お地蔵さん」 

  ６年 岩井 彩花 さん「広島城」 

  ６年 福井 葵  さん「みんなの願い」 

【ＭＯＡ美術館但馬児童作品展】 

《絵画》 

 ＜金賞＞ 

１年 善井 親毅 さん 

「さかなのあじつり」 

 ＜銅賞＞ 

   ４年 鰆 太星 さん 

      「大漁、三吉丸」 

   ５年 角谷 隆之介 さん 

      「深海魚たちの集い」 

《書写》 

 ＜但馬児童作品展実行委員長賞＞ 

   ３年 西村 颯人 さん 

 ＜銅賞＞ 

   １年 西村 玲実 さん 

【令和元年度 防火ポスター】 

 ＜佳作＞ 

   ５年 木谷 乙葉 さん 

 

兵庫県学校歯科保健優良校表彰で努力賞をいただきました 

 

 

 

【但馬造形展】 

 ＜特選＞ 

５年 足立 菜々椛 さん 

「絹巻神社」 

 ＜入選＞ 

   ４年 大下 柚奈 さん 

      「じゃんけんタイム」 

   ４年 瀬渡 稜之 さん 

      「楽しく読書」 

   ２年 湊 圭佑 さん 

      「はたらくクレーン車」 

 

【未来に残そう青い海・海上保安庁図画コンクール】 

 ＜海上保安協会舞鶴地方本部長賞＞ 

   ３年 武藤 辛一 さん 
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前幼稚園舎を使用されていた放課後児童クラブの場所が、その園舎の老朽化に伴い、 

港西小学校校舎内に移りました。場所は、今までミーティングルーム（１階）として 

使用していた教室です。そのため、本校のミーティングルームは２階４年生教室横に移転しました。 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日 曜日 主な行事 

１ 金 全校朝会 

６ 水 港学校園授業研修会（４年生）４年生以外 13:30 ４年生 14:50 下校 

８ 金 ６年生中学校プレ登校 

12 火 貯金日 １年生こども園との秋の交流会 

14 木 阿部スクールカウンセラー来校日 

18 月 学校訪問コンサート ＰＴＡ拡大総務会 

22 金 豊岡市教育委員会学校訪問 

25 月 代表委員会 ４年点字教室 

26 火 ２年生観劇「サンタクロース会議」 

29 金 児童集会 

【１２月の予定】 

〇６日（金）全校朝会 〇９日（月）委員会活動 〇１０日（火）貯金日 〇１３日（金）児童集会  

〇１７日（火）期末懇談会＜小島・瀬戸＞〇１８日（水）期末懇談会＜津居山＞ 

〇２０日（金）代表委員会 大掃除 給食最終日 〇２４日（火）２学期終業式 一斉下校 

〇２５日（水）～１月６日（月）冬季休業日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 〇毎週水曜日はボランティアさん

によります「本の読み聞かせ」が

あります。 

〇毎週１１日は、「港西人権の日」

です。 

 毎週１９日は、「食育の日」です。 

 毎週２３日は、「家庭読書の日」

です。 

 

港放課後児童クラブ（学童）の場所が変わりました 

 

 


